

КОМИССИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ООН, вспомогательный орган Генеральной Ассамблеи ООН, учреждённый в 1947. Комиссия международного права (КМП) имеет своей целью содействие прогрессивному развитию международного права и его кодификации. Комиссия занимается преимущественно вопросами международного публичного права, хотя может рассматривать и вопросы международного частного права. КМП состоит из 34 членов, пользующихся признанным авторитетом в области международного права и избираемых Генеральной Ассамблеей ООН на 5-летний срок. Несмотря на то что кандидатуры в состав Комиссии представляются государствами, избранные члены КМП действуют в своём личном качестве. Комиссия, как правило, заседает в Европейском отделении ООН в Женеве, однако имеет право после консультации с Генеральным секретарём проводить заседания и в других местах. Членам КМП на период сессий предоставляются те же привилегии и иммунитеты, которыми пользуются главы миссий, аккредитованных при международных организациях в Женеве. За период с 1949, когда состоялась её первая ежегодная сессия, и по настоящее время КМП рассмотрела около 30 вопросов, касающихся кодификации международного права. Основной объём деятельности КМП связан с подготовкой проектов международных договоров по различным вопросам.

Комиссия после получения от Генеральной Ассамблеи ООН предложения, касающегося прогрессивного развития международного права, назначает одного из своих членов докладчиком и рассылает правительствам вопросник с просьбой представить ей в определённый срок информацию и данные, относящиеся к вопросам, включённым в план работы. КМП также может консультироваться с научными учреждениями и отдельными экспертами. Разработанный КМП проект статей направляется правительствам государств – членов ООН с просьбой представить в разумные сроки свои замечания по данному документу. Докладчик и назначенные для этого члены КМП вновь рассматривают проект с учётом этих замечаний и подготавливают окончательный проект и пояснительный доклад, которые они представляют Комиссии для рассмотрения и утверждения. КМП представляет утверждённый ею проект и свои рекомендации Генеральной Ассамблее ООН через Генерального секретаря. Комиссия рассматривает также передаваемые ей Генеральным секретарём предложения и проекты многосторонних конвенций, представляемые государствами – членами ООН, главными органами ООН (кроме Генеральной Ассамблеи), специализированными учреждениями или официальными органами, созданными по договорённости между правительствами для содействия прогрессивному развитию международного права и его кодификации. Если КМП считает целесообразным приступить к изучению таких предложений или проектов, то она представляет доклад и свои рекомендации Генеральной Ассамблее. До этого она может также представить предварительный доклад тому органу или учреждению, от которого исходит предложение или проект.

Комиссия делает обзор международного права с целью выбора тем для кодификации, учитывая при этом уже существующие проекты. Если КМП признаёт кодификацию по данному вопросу необходимой и желательной, она представляет свои рекомендации Генеральной Ассамблее. Комиссия может обратиться через Генерального секретаря к правительствам с просьбой направить ей тексты законов, декретов, судебных решений, договоров, дипломатической переписки и иного рода документов, имеющих отношение к изучаемому ею вопросу и представляющихся ей необходимыми. При этом она готовит свои проекты в форме статей и представляет их Генеральной Ассамблее с соответствующими комментариями. Если КМП признаёт какой-либо проект удовлетворительным, она просит Генерального секретаря издать его в качестве документа Комиссии и обеспечить его необходимое распространение. С учётом замечаний правительств КМП подготавливает окончательный проект и пояснительный доклад, который через Генерального секретаря представляет вместе со своими рекомендациями Генеральной Ассамблее. Комиссия может: 1) рекомендовать Генеральной Ассамблее

принять доклад к сведению или одобрить его в своей резолюции; 2) рекомендовать проект государствам – членам ООН с целью заключения конвенции; 3) созвать конференцию для заключения конвенции. КМП может консультироваться с любым органом ООН по любому вопросу, который входит в компетенцию этого органа, а также с любой международной или национальной организацией по любому порученному ей вопросу, если сочтёт, что такая процедура может помочь ей в осуществлении её функций. Основные документы и публикации ООН, касающиеся работы КМП, публикуются в Ежегоднике Комиссии международного права.

А.М. Жирмонт